虐猫考生未被录取 慎言"舆论的胜利"

日前,兰州大学核科学与技术学院网站 发布了2024年硕士研究生调剂考生成绩及 拟录取名单公示。其中,备受关注的虐猫考 生徐某某未进入这份拟录取名单。据报道, 学院方面介绍,徐某某复试面试不合格、未 进入思政考核。

据媒体此前报道,该考生今年报考南京 大学硕士研究生时,疑似思想品德考核不过 关被刷。此前,徐某曾因在宿舍录制视频虐 杀猫而引起舆论风波。当"虐猫考生"转而 参加兰州大学研究生调剂复试的消息传出 时,便有不少网友喊话兰州大学拒绝录取该 考生。同时,也有网友认为此前的惩罚已经 足够,应该给予该考生改过自新的机会。



舆论关注点不宜停留在个体

有人说, 兰州大学采取了一种 "巧妙"的方式,来回避思政考核问 题,即直接让这名学生专业面试不合 格。这种论调令人担忧。如果学校能 采取这种方式来拒录自己不想要的学 生,那面试就无公正性可言。

还有网友称, 兰州大学不录取这 名学生, 是"舆论的胜利"。这就更 值得警惕了。这是典型的希望以舆论 干涉学校招生、办学。按照这种说 法, 只要舆论声音强烈, 学校就必须 听舆论的, 否则, 舆论就会和学校没 完, 这还如何保障学校的自主权?

由于这名学生"面试不合格"未进入思政考核环节,这也留下了一个疑问:假如其通过了面试,兰州大学会评定其思政考核不合格吗?还是会给他一个机会?这其实是这起事件中更值得思考的问题。关注这起事件,更重要的意义是,推进研究生招生思

政考核更完善,不能让思政考核模糊 化、泛化。要让考核标准清晰,既对 学生起到教育、警示作用,又保护每 位考生合法的权利不被道德绑架。

教育部门、高校不妨以这起事件为契机,制订研究生招生思想政治者质和品德考核的标准,明确考核不合格的具体情形,以及对学生进行考核的具体办法,让考生可对照标准评估自己可否报考研究生。另外,鉴于思政考核一票否决,这一环节或可是在初到报考资格审查阶段,而不是在初试、复试之后。

概而言之,关注这起事件,我们不能盯着一名同学是否被录取,而要推进完善研究生招生思政考核标准与办法,明确舆论监督与学校自主招生、办学的界限。只有建立规范、有序的研究生招生秩序,才能提高学校复试的公信力,也充分发挥招生的育人作用。

推动相应法律出台才是根本之策

该名考生曾在学校宿舍录视频虐杀猫,还加入过一个以虐猫为乐的网络团伙。当一件事违反了公众朴素的道德感,甚至于引发民愤时,那就没有再争论思想品德是否合格的必要,并且就事后公众的反应来看,这样的结果也是"大快人心"。

用,也不宜无休无止地追击。毕竟, 法律和道德的最终目的是劝人从善, 而惩戒只是让人从善的手段,不能把 它当成最终的目的。

综合自北京商报、封面新闻、光明网等

给情绪找"电子出口"要有风险防范意识

□恕成

分手后下单一份"失恋陪伴",将会收获陌生人的悉心开导;备考时购买"云监督"服务,便有监督员时刻盯紧你的学习进度;无聊时入手一只"虚拟蚊子",店家就开始对你发起"嗡嗡嗡"攻势……据相关媒体报道,近来,五花八门的虚拟情绪商品风靡各大电商平台,销量一路走高。

不过,虚拟情绪商品不同于寻常网购,无需发货,消费者收到的可能是一条祝福、一个表情、一段陪伴,抑或只是一份愿景。更值得一提的是,作为一种新业态,"情绪消费"在激发视视的同时,也暴露出一些不容忽视视的问题和漏洞:比如,"心灵树洞"泄露消费者隐私,"失恋陪伴"变相提供不良

服务……一些虚拟情感类商品打起法律和道德的"擦边球",不仅违反社会公序良俗,还给青年人的人生观和价值观带来负面影响。因此,不得不提醒青年一代:给情绪找"电子出口",也一定要找对口子。

杜绝公交司机"带病"上路刻不容缓

□ 丁家发

近日,南昌市发生公交车与行人碰撞事故,造成3人死亡,7人受伤。经初步调查,驾驶员驾驶车辆行至事发路口时突发心脏不适失去意识。事故原因警方正在进一步调查中。

这起重大交通事故竟是公交司机突发疾病引发,教训十分深刻。如今,公交亲病引发,教训十分深刻。如今,公使康状态。有媒体报道,由于经常不能接时吃饭,生活节奏不规律,不少公风险、时吃饭,生活节奏不规律,不少公险、机疾病缠身,其工作高强度、高。心处、高压力,被戏称为另类"三高"。在取实生活中,一些公交司机"带病"上段大病或身体不适,车辆失去控制,将会危及一车乘客的安全。

 "带病"上路,一旦出事, "感人"事迹瞬间将变成"流泪"的悲剧。

事实上,李某在突发心脏不适前,平时的身体状况或许有所预兆,正是只确定,而公交公司也就不完只正常理和检查,以至于李某"带病"上路运营,对此,公交公司负有责任。而且,李某驾驶公交车属于职务行为,造成3死不发通安全事故,除李某需要承担相应的法律责任外,公交公济赔偿责任,为自身管理上的过错卖单。